

(上接第二十三頁「隱居」)心頭的一些煩惱不知何時都消失了。他現在站在屋前，自

己的土堆上。是的，他自己的土地。泥土就是黃金。這一份感情，如果不是在土地上長大，靠土地吃飯的，就不會瞭解，不能了解土地，多神奇的土地啊！一粒種子落在泥土裡，它如果不死，有一天便會結出成百成千的穀實來。蔡水發忽然發現到自己變得很激動，他幾乎想跪下雙膝，將臉俯臥在土地上，與泥土接吻。他自己的那一片稻田，屏東的好氣候，使他在一年中能有三次收穫。他不是甚麼地主，臺灣根本沒有地主；他只是一個耕耘自己的田地，辛苦流汗自食其力的農夫。而他的生活是安定的，美滿的。

他站在門口，屋內老太太們的話聲，他依稀可以聽到這時，他想起了她們方才逼他答覆的問題。歸巢的鳥在屋後小樹林中吵成一片。他突然覺得有一個妻子，有兩個活潑的孩子，也是一件很好的事。他想與她們妥協了。

周火土此刻驚地在菜田那面出現了，正朝他家的方向走來，有一個人走在他的身旁。

蔡水發一看到他們，立刻緊張的向屋裡喊道：「祖奶奶，老奶奶，淑英，飯吃好了嗎？桌子收拾好了吧？」周火土同他的客人來了！」

他還沒有喊完，他的兩個弟弟就像兩隻蟋蟀似的竄跳了出來。「真的，周火土來了！」

他們同聲歡呼着。

淑英也跑了出來，但是深了一下頭，又匆匆的跑回屋去。

這時，周火土與他身旁的客人，已經來得很近了。

蔡水發迎面而去，周火土代他們介紹的時候，對他身旁的青年說：「這位蔡水發，是我們這一帶的好農夫！」

蔡水發不太習慣的與那青年握手。那青年姓楊，他就喚他楊先生。

「您是到鄉下參觀的嗎？」蔡水發說，「前些日子，還有一大群中學畢業生來這裡參觀呢！」

「不是，我是一——」那青年想說他是來隱居的，但終於感到不太妥當，就改口道，「我是來旅行的，當然一方面也是參觀。」

蔡水發看到隔壁蘇萬金的窗子中有人探出頭來，便對周火土說：「我們陪楊先生進屋坐坐好嗎？」

兩位老太太沒有時間躲避，周火土又代為介紹了一番。那青年大為吃驚，感嘆道：「這位老大太八十幾歲精神這麼好……這位也六十出頭了……」

周火土在旁邊說：「老太太還自己洗衣服呢！大小件衣服都自己洗！還能吃硬東西！」

蔡水發的小弟弟不知何時從後面溜了過來，這時插嘴說：「我老奶奶要縫衣服，還得找祖奶奶替她穿針線呢！」

那青年又驚嘆了一番，然後大家圍着飯桌坐下，談起鄉下的收穫情形來。才談不久，淑英捧着茶盤送茶進來。淑英的短頭髮新梳過了，雙頰紅紅的，像是擦過了胭脂。當蔡水發介紹說：「楊先生，這是我妹妹！」時，淑英很合體的微微對他欠了一下身子，就又捧着空茶盤到後面去了。那青年對她的背影很注意的看了幾眼。

「預備在這裡多住幾天嗎？」蔡水發問。

「目前還沒有決定，」他說，眼睛仍頻頻的向淑英出去的方向看。他的心裡正在詫異鄉下竟會有這樣美的少女！

(未完，下期續)

第六卷 第九十期